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5+10= | 10 +10= | 15 —10= | 20 — 10 =
G R
Qb= 4+6=[10+10=1| 6+3 =] &+ T =
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Bweite Rbiheilung.
L. Babfenraum von eins bis Hundert.

A, Crweiterung des Ballenvanmes bis 100.

e e e o o e o o o o 13
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1. Wie Yeifen folgende Bahlen :
38.8@.?—48.2@.?—68.0@.?—-98.7@9
8.9(&.?—-78.5@.?—18.1@.?—88.0@?
3 8. 8 G. = adit und dreifig.
4 3. 2 6. = ywei unb viergig.

2. Qies folgende Jahlen :
10, 20, 70, 40, 90, 30, 50, 60, 80, 100.
3. Qies: 23, 67, 34, 96, 17, 65, 82, 49;
99, 62, 48, 75, 91, 37, 88, 11;
32, 73, 56, 81, 45, 94, 19, 57;
24, 42 87, 78, 16, 61, 39, 93.

4. Berlege in Behner und Giner :
25, 70, 34, 19, 80, 92, 59, 28;
86, 49, 21, 65, 13, 98, 30, 43,
1221811563, 34,67, 76,
IbE =19 IR
70 =7380€
9. Sdjreibe folgende Bahlen Hlof mit Jiffern:
{88 3@ —Chig 7€ 6 8 & — 9 R FoE
8809 60 -23 6 G =1 7 08 =08 66
! 5t O N0 W T o W S B B o I e

6. Scjreibe mit Riffern alle Jehnerzahlen fo unteveinander,
pajs Giner unter Giner, Jehner unter Jehner ftehen.

7. Sdhreibe ebenjo alle Bahlen von zehn bis zwanzig — wvon
fimfzig bid jechzig — von Dreifig bi3 viersiy — von neungig bis
hunbert — von fiebenzig 613 achtsig — von vierzig big fiinfsig.

8. Gdeibe ebenfo alle Jahlen von fechzehn bid adt und
Fwangig.

9
fiinfaig.

10. Sdreibe alle ahlen von vier und fedsig abwirtd bHis
fiinfig.

11. Schreibe die Sahlen von neun und dreifig bid achtzedhn.

.

Sdjreibe die Jahlen von fiinf und dreipig bHid fieben und
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12. Sdjreibe die Iabhlen vom fechs und meunzig His ein
und fiebensig.

13. Schreibe mit Biffern: neun und Fwangig — finf und
achtzig — fieben und fiinfjig — mneunzig — ein und vierzig —
vier und gwangig — Fwdlf — ein und zwangig — fieben und fiebenzig.

14. Sdyreibe : jechs und dreifig — dvei und fechzig — adyt
und fimfzig — fiinf und adhtsiq — swei und neunzig — neun und
Foanzig.

B. Mas Redmen fm Bahlenvawme von cins bis

hundert
1. Wiederholung der Rednungsiibungen im Jahlenvanme bis

sehn.

a. Bus und Wegzdahlen.

Lo [
b41=| 242 = T+3 = 244 = | L£+6 =
T+1 = 1! 542 = 443 = b+4= | 2+6 =
3+1 = | 842 = 1+3 = 4+4=|34+6=
64+1=| 6+2 = 6+3 = hb+5= | 2+7 =
9+1 = [14+2 = 913 = 2Ll -Fi =
24+1=[3+2 = 3+3 = §4-5 = 3+T =
b+l = | T+2= 6+4 = P b= 8
84+1=| 4+2 = 3+4 = 35 = 248 =
1+1=1|5+3 = 1+4 = 1 946= 12149 =

A et
94+ .=10 5+ .= 6 3—!—.:5]1+=2
8§+ .= 9 b+ .= 8 3+ .=10 Aists =i
8+ .=10 b4 .=10 34 =1 1+ .= 8
Tki= 8 4+ .= 35 WS B b
T4+ . =10 44 .= 8 24 . =10 oo e
TH4i=9 44 . =10 24 =1 e
6+ .= 17 i+ .=19 24 .= 4% 1+.=9
6+.=9 3+ .=+ 2 =18 14 =6
6 =10 4 34+ =8 | 2t =5 d+ =40




T
=

B = — %= g bl —he= | Y G =
[ G S RS o e e e B Rt R
9 —1=|5—2=| 8—3=19=5=10— T=
(e T R e e e e T R
g g canbead ol L) ceBie— i e h eyl g =3 T ==
Tk TR R = 3G g = | B SRB =
fq—1=| 9—2=| b—4=| 8—5=|10— 8=
{1 —4{={10—2=| 9—4=1"B—-—6=| 9— 8=
8§ —1 = 1 —3=| 6 —4=| 8§—6=|10— 9=
10 =1 = 323 =gt — S o= M el =
__4‘_
St =00 =8 b= ik Bkl =
L4294+ 3=9—d==1 4+ 2+ 3T
1 +38 -+ 6= 3+6—T=I5+4—8+9=
9+ 4+4+2=|8—-3+5=[10—T7T+2+4=
T e e 9+1—8=18—6—I~7*5=
b. Bervielfadgen und Mejfen.
Bt — Pt ’1)(8-—— 1 X 8=
i N 1. 8 — 11X 9=
A 10151 = lax' 1 = 1 X 4=
31 = R B Lise §= 1. %10—
S LR T 12— 1x 6=
1in4=‘1in9= lm bl O IR il B L
TinS=11Tinb=11LEn10=11m?7=11nwd=
c. Anwendungen.

1. Rarl fauft einen Federftiel fiix 6 h und Federn fiix 4 h;
wieviel mujg er dafiir jahlen ?

2. Anton ift 7 Jahre alt, jeine Schwejter ift 3 Jabre jiinger;
wie alt ift die Schmwejter 2

3. 1 Apfel foftet 1 h; wieviel foften 6 Apfel 2

4. 1 Gitrone foftet 1 Sehnbellerjtiict; rwieviel foften 10 Stiid
Citronen ?

9 Fiir 1 h erhilt man 1 Bogen Papier ; wieviel Bogen evhalt
man fiir 10 h?
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2, Wiederholung dev Nednungditbungen im Jahlenvanme
bid swanzig.

a. 3us und Wegzdahlen.
Sk i

9 =g
943
9 i
9+ 2
9 -
9+ 9
94+ 5
9+ 8

I 5 e v S8R

I

I

e o =1 D> TR W W =

-
(=]

o

o OO GO OO 00 OO0 00 ON
44+
O OO0 Ut =W

(=1

2o ad s Ot 35 0

S =1 =1 =1 =1 =1 =1 =l
+h
B © o -1 00 Ot W

ek
=

HAXAXAXKXKXXXXX
(CRFCRCRCRCRCRCR CROR

=G
=G L
— )
— A
==L 5
Sl AL T
=Skl 0 S
—aan )
b+..=13
24, =11
74+ .=15
=l S
bl
— T,
==l
=Fl58 =5
=% b=
=S Y
= HEle=iD
nd mit 2.

= 5%
= 2o
= 2%
— 2 X
= 2 X
== 3 X
= 2 g
— 2
— 2 X
i 2%

=
e )
—
— g
=
— i,
=1 248
P

6+ .=

94 .=
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= (e
— Gl
e T T
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=i 8
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— 3D
=i ot

{8

| |

EﬁmQGthwH
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il
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H= =1 D

{1l

|eeiey il
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(ks b
5X1+4—|9X2+"H\2X8+ Fe i e e
5x2—4—i9x2~9— 2X8—4=|2X6—5=
TX2+6=:12 X2+3_J2X4+T | 2X3+2=
TX2—6= | X2 —3="[ 2% T=42X3— 2=

c. Mejjen dburd) 2.
6=3X2;2in_6=3‘ D= R
10 = . X 2; 2in 10 = 4= _.X2; Tmmld =
g S G D= 0 2 —
18 = . 2 Tin 18 = S L A 8=
I e e S a9 e

Sl
2m12 =6 [ 2in 9= |2inil=|2m 3=
2in13=o(1)|2in17=f2in19:ifzin15_
Zein i =00 )s] 2 e = i T =2 W=

d. Theilen dburd 2.
B2 X s 8= 63X iy 6
140 = Do 1/20.1421 Q= 2 X oiedfain i@ e
12 =00 ollang (IR B s 9 s n i T gt R
£=2% .: 1zv.4=116:2><.,1/3n.162
20— 200 e g Y = =2 e A el 0 =

6. —

v £=|19 8= |1912=|10.10 + 1 =
1 v. 10 = | 1/ ». 2$‘1/2D.18L“— Y Dl — e
Jev 16 =|tav 14 =|1kv. 6= 1m0 8+ 3=

e. Anwendungen.

L. 1 Boangighelleritiit — 2 Zehnhelleritiicfe; mwieviel Jehn-
Dellexftiicte find 2, 3, 4, . . 9, 10 Bwanjighelleritiice ?
2 Bwangighellerftiife = 2 X 2 Sehnhellerfiife — 4 RehnpellerfHicte
3 v =3X 2 . ==e i1 f. m.

2. Wieviel Bweihellerftiicfe Hat ein 3ebnl’;e[terfmtf?

v v Bwangighelleftii?

3. SBteme[ Tage fmb 2 Wodhen und 5 Tage ?

4. 1 Reone = 10 Zehnbellevftiicte; wieviel Sehnhellexftiicte
Bat /5 Krone?

9. 1 Jahr = 12 Monate; wieviel Monate find 1/p Jahr?
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6. Gin Qandmann Hat 14 Sdjafe, er fauft nod) 6 Schafe
dagu ; wieviel Hhat er dann ?

7. Du bift T Jahre alt; nach wieviel Jahren wirft du 16 Jahre
alt fein 2

8. Jemand Hat 14 K ju besahlen, ev zahlt 8 K; wieviel bleibt
er noc) jchulbig ?

9. Bon 18 Kiihen werden 9 verfauft ; wie viele bleiben nodh iibrig?

10. Bon 16 kg erhilt A 2 kg, B 3 kg, C 4 kg und D bden
Rejt; wieviel exhilt D ?

11. 1 Birne foftet 2 h; wieviel foften 2, 3, 4, 5 Birnen?

2 Birnen foften 2 X 2h =4 h
Bictig g b e T

12. Wieviel Tauben find 6 Paar Tauben ?

13. Gin Fubrmann Hat 8 Pferbe; wieviel Wagen Fann er
bamit bejpannen, wenn er vor jeben Wagen 2 Pferde fpannt ?

14. Gine Jeber foftet 2 h; wieviel Federn erhlt man fiie 12, 8,
20, 16 h?

15. 2 Bleiftifte foften 16 h; was fojtet 1 Bleiftift?

16. Gine Mutter theilt 18 Niiffe unter ihre zwei Kinber zu
gleichernt Theilen ; wievtel Miifle erhilt jedes berfelben?

3. Rednungsdiibnngen im Jahlenvaume bid dreifyig.
a. 8u= und Wegzahlen.

il et
4+2= 6+3=|124T7T= | 18+2= | 16+ 7=
1442= | 164+3= | 23+1= | 18+4= |19+ 4=
2%4+2=|20+3=|2+6= |17T+3= |12+ 9=
3+b6= 544= [17T4+2= |17+ 6= [ 14+ 8=
1834 5= | 15+4= | 24+3= | 16+5= |18+ 5=
W45=|2B+4=|224+5= | 16+9= | 13+9=

AL Vb
b—3= T—2=|12—1= | 25—5= | 2T -9 =
15—=3— | 17—2= | 20—4= | 26 | 22— 4=
958 = o7 9= ) —8— AP —F="1 W —T =
9—6= 8—5=|2—-5=|28—-T=|24—-5=
{9 arg -t biig hE B ] = A ] = 1 28— =
9—f= | 2—5=|16—3=121 —8=| 26—-8=
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Jliei
10+10= |17+ 10=|13+10= [16+ 11 = |
20 +140=|14+10= |13+ 12= [T+ 12 =
15+10=|164+10= |13 +15= |19+ 11 =
184+10= |12+ 10= |13+ 14 = |12+ 13 =
gt e
20— 10 = 26—10=‘28—10={2T~13=!
300—10= 121 —10=|28—13 = 20— 18 =
29— {0 = [ 28—10= |23 —12—="| 25— 12—
25— 10 = 27—10:‘26——14:;24—“14:
B—10=|2—-10=| 24— 11 = | 28— 16 =
e L
154+ . =18 Fedd—of] 13+.=23‘
93 .= 21 9+.=16 | 16+.=26 | 15
O el e e e e = A g e e e \ 1§
22+ .=29 18+.=24:15+ — Oh ]
W+ .=30 | 17+ =23§18+.=28|
b. Bervielfacdhen von 3 und mit 3.
100 3 1o n=— i |
2000 o G — B o
3e e 9 B o S g
a0 e o 19 4 X8 = ax 4
I e
10><3= 3 x 10
s
Foar S — BB = R B RIS =
DOl GuneiOn— [l hl Sl — RS SRS g
P R — s e i N e
Dipah et e 3 SO et [ 35 B =
DG D Rl e —
S0 ==l ) > D = e S e sl —
ime
T 2= i (0 T 3l 8= 9
4xea 8 = B S A D — 3 SeT T = L9
TX3+5= 5X2+10ﬁl3><8—12= 2 X
9X3+3=|6x2+ 8= |3x5— 7= 23X

121

(T

15+ 14 =
11+15 =
1§ +12 =
14+ 16 =

23 —11=
27T —Hb—
30 —12 =
30—17 =
30 —23 =

.= 25
+.=28
+.=29
+.=26
.= 30

| [ |

0=
=
/i —
3K oF
3 X 2=
3 X 10 =

b— 5=
§— 1=
10— 16 =
T— 6=



c. Meffen burdh 3.

15=.X3; 3inl1d = 2T = . X 3;
6 = . g B et 3= X8
28 =.X3;, 3in¥™ = 30 =" 3
§ =wiRE3 IS i P =t g { e s
12 = e gl =g = s g
S
3in24=l3in13: Bas — i B —
3 26— 3 M2 —r3im 6 =12 inl9 —
Sim1s = |3m22 =31l =|2in 7=
3 udoi— L dmrdl — 3 — iR
3. ttidar et SR TR e — O R e
3 in -8 e in ] =R Od = DR
d. Theilen durdy 3.
18 =3X.: thol8= | U =3X.;
9 =gt andis g O 30 =3 X ;
12 =3 . 3o 13— 6=3 X
21T =13 X 430 % = 1h =adn g
BB il o s 94 g e .
C L gy IS
s puidb ==y 'y A = ol gl 8 U,
v 6=|1 v 12:’1/3 0. =1y 0}
s v 650t v 2T = {4h ¢, 48 =" Yy ¥,
s 0.10='| Yz 0. 9 = |45 5. 18 = | 0.
ty o, = | Yo v 16 = | 15 1. 28 = | 1y p.

e. Anmwendungen.

1. Wieviel dm find 2 m 6 dm ?
2 Wieviel Stiic find 1 Dugend und 9 Stitct?

3. Wievtel Stuntden find 1 Tag und 5 Stunbden ?
4. Wieviel Monate find 1 Fahr und 10 Monate?

el I

||

1 T 1 A

5. Jn einem Garten ftehen 16 Bienbiume wnd 12 Upfelbiume;

wieviel Obftbiume find in dem Garten?

6. BVoun 26 m KQeinwand werben einmal 8 und bamn Sm

abgefchnitten ; ieviel m enthilt nod) dev Reft?
Redjenbudy. I. TH.: Untertufe.

4
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7. Gin Bleiftijt foftet 7 h; wieviel foften 3 Bleiftifte ?
8. 11 Bier foftet 3 Behnbellerftiicte ; wieviel foften 2, 3... 10172
21 foften 2 X 3 Rehnbellerftiide = 6 Behnhellerftiicde.
S LR e " = ' u. f. w.
9. Gin Gtrohhut foftet 3 K; mwieviel fojten 2, 3, . . .
10 Gtrohhiite ?
10. Fiiv 1 K fauft man 3 kg Salz; wieviel fiix 2, 6, 8, 5,
7, 10 K2
11, Jemand will unter 6 Urme Geld vertheilen und jedem
3 h geben; wieviel h braucht er dagu ?
12. Bu einem Schreibhefte braucht man 3 Bogen Papier; wieviel
folche Schreibhefte famn man aud 15 Bogen macdhen?
13. Jemand erfpart monatlich 3 K; in wieviel Monaten exfpart
er 30 K2
14. 3 m Tud) foften 27 K ; wieviel foftet 1 m ?
15. 3u 3 Hembden braudht man 9 m Leimwand; wieviel u
1 Hembd?

4, Rednungdiibungen im Jahlenvaume bid vievjig.
a. 3us und Wegzdahlen.

25 T
T+2=|3+3=|294+1=(23+9 =|33+.= 38
1T+2=134+7=120+3={28+5=136-F.= 39
21+2=|3H+4=|26+5=|26+T7 = |24+ .= 32
31+2=132+6=|21+8 =[27T+8 =|28+.=3b
3 S
§—3=|39—T=[32—-2=[3—8=| 32— 17T=
18—3=13—-2=|32—3=|31—5=| 3 — 9 =
8—3=13T—5=|3t—4=136—-9=| 3T — 8§ =
B —-3=[32—"1=134—-T7T=[33—-6=1| 33 — 6=
I SR
10+10=|23+10=|25+10=|16+20=| 20 + .= 40
20+10=|27+10= 25 4+13=|16+23= |10 +.= 30
304+10=14+20=| 23 +14= |13+ 27= | 2T+ .= 3T
20+20={18+20=| 26+ 12= |15 +16=| 16 +.= 34
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A
20—10= | 38—10= | 32—20 = | 36—15 = | 38—25 =
30—10= [ 36—10= | 35—20= | 39—17= | 31—16=

40—10= | 31—10= | 39—20= | 34—12= | 35—19=
300—20= | 37T—10= [ 34—20= | 37T—13 = | 32—2T=

b. Bervielfadhen von 4 und mit 4

1eeee 4 1X4= 4X1=
2ecee 8§ 2X4= 4X2=
g3eeeel2 I X4= 4X3=
u. {. w
S
3IX4i=|6X4=1|4X 6=|5X3=|6X3=
TX4E=|10X4=|4X 3=|2X8=|3X2=
2X4d=| 4Xi=|4X1=|3XT=|2Xb=
§X4d=| £4X8=|4X T=16X2=]|9X3=
b X4d=| 4X2=|4X §=12X9=|2XT=
9 X 4=| 4X9=]4X10=13X3=|3X8=

W e
2X443=|4X T+12=|5X2+4=| 6X3—12=
5X4—T=[4X 9—15= |3 XT—-6=| 2X8-+16=
EX4+2=[4X 3+21=|9X2+T=|3X9—18=
8X4—5=|4X10—2T=|8X1—-5=] 5X3+23=

c. Mejien durd 4

36=.X4; 4in36 = 28 =.X4i; 4m'B =
20 =.X4; 420 = 4=.X4; 4in 4=
= A 8 — 9 = X 4 A A =
40=.X4; 4ind0 = AR i Y 0 P
16 = . X 4&; 4in16 = 32=.X4; 4132 =
By s
Wie vielmal ift 4 enthalten in:
o1, 38, 31, 25, 33, 5, 29, 26, 39, 2;
17,.34, 23, 18,11, 14, 3, 9, 22, 27;
15...6, 36, 1,13, 30, 10,49,.. 7,37 2
Aty 24— 5 1) 4 in 47 = 4in 15 =
38— J 4 in 34 = ' M6 —
i {. w. . f. w. i . m,

4‘
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LWie oft ift enthalten :
9% 13, 8, 15,12, ‘3,14, 4, 16, 5,102
3in 9,25 12, 20, 18, 7, 24, 8, 15, 282
4 i 20, 13, 8, 21, 10, 36, 16, 23, T, 32%

d. Theilen burd 4.

2 =4 X .; Ya0.2 = 32 =4 Xy a0 8 =
36 =4 X .; Yav 36 = 2= oc s vifa 0 IR —
£ =4 X . Yo d= | 40 =4 X a0 40 =
16 = & X .; a0 16 = B4 X w5, =
B =4X.; 1ho2= 2% =4X.; 1ho 4=
& —9 —
1/413.'8':'1/’30.18:"/4036—'1/,n.12+7:
ho 8= | 14928 = |1hold=|1s0.28 — 3 =
t$h0.12 = | 14 0.28 = | 140.20 = | t20.10 + 8 =
1/3n.12=;1/39.24:"1/3015= if3'0.20 — 5 =
Yewl 12 = s 0032 = o6 = i Y, 8 6=

e. Anwendungen.

1. Wieviel Jehnhellerftiicfe erhilt man fiix 2, 3, 4 K?
2. Wieviel Heller find 3 Behubellerftiicte und 3 h?

3. Wieviel Monate find 12, 1/5, 1z Jahr?

4. Wieviel Sttt find 1/, 1/3, 1z Dusend ?

5. Jn einem RKeller find 2 Fdffer, bas eine enthilt 18, bas
anbere 16 Al Wein; wieviel Wein ift in beiden Faffern?

6. Tieviel Tage find vom 13. bis 31. Miirz ?

7. Bon 40 kg werden 9 kg verbraucht; mieviel bleibt iibrig?

- 8. Gin Wagen Hat 4 Riiber; wievtel Rader Baben - 6,93,
7 QBagen?

9. Gine Quf gibt tiglich 6 7 Milch; mwieviel I in £ Tagen?

10. Gine 2btheilung Soldaten matfd’;tert in 9 SJ%e,tf)en 3u & Mann ;
wieviel Solbaten find e5?

11, Ju einem Garten ftefen 8 Heifen Obftbaume, in jeder
Reihe 4 Stiick; wieviel Obftbiume ftehen in dem: Gavten? .

12. Gin Snabe hat in der vechten Tajhe 4 Smweibellerftiicke, in
ber linfenn 3 Bweibellerjtiice; mwieviel Heller befitt ex?
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13. Gine Jrau fauft 9 kg RKaffee, bad kg 3u 4 K; wieviel K
gibt fie Dafiiv aus?
14. Die Mutter braudt taglich 4 Gier; wie lange fommt fie
mit 28 Giern aus?
15. Jemand fauft fiv 32 h Gemmeln, dad Stiid su 4 h;
wieviel Stiicf find e32
16. Auz 12 Bogen Papier will man 4 gleihe Schreibhefte
machen; wieviel Bogen wird man ju jebem Schreibhefte nehmen?
17. Gin Qandbwirt zahlte 36 K an feine Arbeiter; wieviel
rbeiter waven e3, wenn jeder Derfelben 4 K zu exBalten Yatte?
18. 1 7 Bier fojtet 40 h; wieviel foftet /5 12

5. Nedmungdiitbungen im Jahlenvanme bid fiinfzig.

a. u= und Wegzdahlen.

Vil
Rechne folgende Reiben:

L1442 2242 6.50 — 2 “49—2
1+2=3 2+2=4 50—2=48 49—-2=47
3+2=5_ 4+2=6 48—2=46 4T1—2=14b
5+2=1 oL 1, 46 — 2 =44 1. §. .
7+2=9 31+3 44 —2=142 8.50—3
wfw 4243 . {. . 9.49 — 3
big 49. 5.3+ 3 hig 0. 10.48 — 3

R

20 +10=35+10=|21 + 20 =32 +15 =20 +.=50

20 +20=139+10=(274+20=|36 +12=|36 + .= 46

30+10={33+10={13+30= |22+ 24 = |16+ .=45

304+20=254+20=[{17+30=(18+-32=|25 +.=146
20430=1(284+20=1194+30=(24 +19=|17+.=143
B
30—10=|46—10=]49—20=|43 —12=| 46— 32 =
30—20=43—10=|41 —20=|48—17T= |41 — 35 =

40 — 10 =48 —10={45—30={46 —13 = |48 — 29 =

40—20=144—20=42—30= 47T — 24 = 42— 18 =

40 — 30 =47 —20=146 —30 =149 — 256 = | 50 — 2T =
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" b. Bervielfaden von 5 und mit 5
1 9ieqe s & ih 1x5= G =
2e 00 0 ¢ 1( 2)(5: h % 2 =
3o i} 3 X b= 5 X 3=
. mw
MR |
4X5=|10X5=| 55X 1=| 2X8=| 3X10 =
IXb=] IX5=|5X T=|3X6=|8X 3=
2X5=| bX5=[5X10=|4X2=|6X 2=
§X5=| 5X2=|5X 6=|TX3=|4X T=
IXb5=| 5X8=|5X 3=|4X9=|2X 9=
6X5=| b X4=|5X 9=|6X4=|TX 2=
CURGE
3X541=[2X5+2=|4X8+12=|6 X5+ 20=
7><4—3:|9><3—4f EXT—15=|2X9+ 2=
6X5+5= 6X44+6=8X3+23=|9X5—-2T=
8X3—-T=[4X5—8=|5X5—13=|5X8—23=
c. Mejfen burd) 5.
ih =", X'b:" Binlb = 10 = X0 =
=X h e Ll ) — 95 =YX 512 O M=
5 =.X5; dimdd = 40 = . X b; Dindl =
e T 3B=.X5; HBind =
20 =i D A = 50 =.X5; dindd =

Wie oft ift enthalten:
3 in 26, 15, 23, 21, 6, 28, 13, 18, T, 292
5 in 30, 27, 12, 40, 35, 14, 3, 50, 42, 182
2w 13,197 951420 16: 15, ' 17, 4¢
4 in 12, 35, 30, 38, 28, 6, 36, 24, 8, 227

d. Theilen durd 5.

3IB=5X.; 503 = 50 =5 X .3 150 80 =
20=5 X.; 150 2 = B =5 s 0=
15 =5 0 kv:1b = 9% =5 X.; 9 2B =
40 =5 X.; ik 40 = 30 =5 X.; 150 30 =
100=5X.; o 10 = | 45 =5 X.; Y50 45 =



R
Ve piiah —lied gty GO i==1i ’/o v: 45 = |20 12 L 4=
15 p."15 = | 45 0. 20 = 1/4 .16 = |16 .10 - 8 =
15016 = |15 0. 35 = |10 40 — | Y0 16 + 2 =
1 p, 18 = |1ap. 12 = v, 9 = |59 35 — 3 =
Ysp, 28 = {15 0. 10 = |1 0. 14 = 130, 284 — 5 =
139,27 = |Y30. 21 = | 45 0. 30 = | to'p, 14 — T =

e. Anmendungen.

1. Wievie! Swangighelleritiice find 2, 3, 4, . . . 10K? —
MWieviel Kronen find 15, 25, 10, 45, 30 Zwanzighellerftiicte ?

2. Wieviel Heller find 2, 3, 4, b Jehnhellerftiicfe 2 — Wieviel
Bweibellerftiicte find 10, 14, 18, 8, 20 h?

3. Wieviel Heller find a) 4 Jehubellevjtiicte und 30?2 b) 4 Sebn—
bellerjtiice undb 8 h?

4. Wieviel [ehnbelleritiicte und Heller find 42, 45, 49 h 2

5. Wieviel Rronen betragen 2, 3, 4, 5 Jehufronenitiicte ?

6. Wieviel dm find 2, 3, 4, 5m ?

7. Wieviel g find 2, 3, 4, 5 dkg?

8. Wieviel Bogen Papier {ind 2, 3, 4, 5 Lagen?

9. Deine Mutter ift 36 Jahre alt, dein Vater ift 8 Jahre
dlter ; wie alt ift der Bater ?

10. Gin Stiit Zeug enthilt 26 m, ein 3mette§ Stiict 10 m;
wieviel m enthaltenn beide 2

11. Gine Ware wird fiiv 35 K gefauft ; beim Verfaufe gervinnt
man 6 K ; wie theuer wird fie verfauft ? ;

12. n einem Dorfe ftanden vor einem Brande 48 Hitufer, nach
pemfelben nur 28 ; wieviel Hiufer {ind abgebrannt ?

13. Gin Fafschen mit OL wiegt 43 kg, bdas Fifschen allein
T kg ; wieviel kg Ol find davin ?

14, 9n 1 Hand find 5 Finger; wieviel Finger find an
2,3, ...10 Hinden? ;

15. 1 &l Qartoffeln foftet 5 K ; wieviel fojten 2, 3, ... 10 Al?
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16. Gine fufh qibt tiglich 5 I Mildh; in wieviel Tagen gibt
fie 3512

17, Fiir 1 K exhilt man 3 m Band; wieviel fiix 7, 3, 9, 6 K?

18, 45 Rirjhen follen zu gleichen Theilen unter 5 Kinbder
qetbeilt werden ; wieviel erhdlt jedes ?

19. Wieviel Haujchen, jedes von 5 MNiiffen, fann man ausd
40 MNiiffen machen ?

20. 1 m Baumwolleinwand foftet 45 h; wieviel foftet 1/5 m?

21. 5 kg Marillen foften 25 Behnbellexiticte ; wieviel Hellex
fojtet 1 &g 2

6. Nednungdiibungen im Jahlenvaume bid jedzig.
a. 3u= und Wegzihlen.

Sy LR
Redhne die Reiben :

1. 244 4. 4-+4 10. 59— 4 13. 58 — 4
24+4=6 & 1-+5 59—4=55 14 60—5
6+4=10 6.345 55 —4=51 15.56—5

big 58. “h54+5 big 3. 16. 57— 5
2.1+ 4 8. 245 11.60—14 17.'59 — b
3.31+4 9. 445 12 57— 4 18. 58 — 5

B =

30+10=|454+10= |41 +10= |46+ 12=|394 21 =

20+20=384+20=129+30= |41 +17T=|28 4+ 2% =

20+30=32+20=|36+10= |34+ 14=|3T+ 19=
30+20=21+30=i184+30= |23+ 2T = |19+ 34 =
— 3. — :

40 —10= |59 —10= |54 — 20 = |56 — 13 =] 60 — 3T =

0 —10=|51 —10=1568—30= |54 —12={52—=19=

60 —20=156—10=55—30=|58 —25=| 55 —26=

30 —-20=153—20= |51 —40=|57T—34=|51 — 45 =

ey K

52+.=58 |40+ .=60 [3T+9+3=|30+20+10=

55+.=591204+.=50 [42+6+8=|27T+10+20=

98+ .=07[364+.=56[60—-T7—5=60—30—10=

544+ .=60 |47+ .=57|58—4—9=|23+12+23=
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b. Bervielfadhen von 6 und mit 6.
1o e 0 00 0 | I | 6 x1=
20 00 0012 2 6= B 2=
3 e 00 00 0 1§ A = 6 x 3=
i | 1.
L i
IXb=] TX8= ] 66X 3=12X5— | §X £—
FX6= | 3X6= | 6X10=| TX2= | 3X 4=
8 MG LB X = a6 I — T 3 =
§X6= | 6X1=| 6X 8= | §X3= | 4X b=
9 X 6= {6XI= 6 X 8= | &X4— 15X 19—
10X6= | 6X9= 86X 4= | 4X6= | bX10=
gy T
5X6+1= | 8X3—4= | 5X5+13=| 3X6—12=
3X§d+5=|6X6—8= | TX6+17= iX4i—14=
8X6+3=|4X5—6=|9X2+21= | 10X2—-18=
TX2+8= | 9X6-9=| 3X3+48=| Ex6—19=
c. Meffen durd 6.
2% = . X 6; 6in24 = 36 =.X 6; 6ind6 =
6=.X6; 6in 6= 120 36 8 Wl =
18 = . X 6; 6in18 = 5= .X 6; 6inbd =
48 = . X 6; 6ind8 = 2= .X6; 6ind? =
80— %6 6mB0 =1, 30=.%6; 6i3l=
i
Wie oft ift enthalten :
2in 17,16, 18, 9, 14, 10, 13, 11, 6, 152
4in 13, 10, 6,16, 7,18, 9, 14, 12, 52
5 in 45, 28, 32, 20, 46, 9, 15, 29, 43, 329
Sin 24, 4016, 22, 6, 26,4227, 17, 26%
6 in 30, 52, 8, 25, 42, 16, 28, b4, 20, 452
d. Theilen dburch 6.
24=6X,1/5n24:'42:6><.; 16 v. 42 =
B/="6 X':"¥ep Q= 30 =6 X'.; v d0 =
36 =6 X .: 1o 86= ‘ 58 = 6 X .; Yev 48 =
19 =8 » Yoo IZ="118'=6 X .; s n 1 8 =
60 =6 X .; 1s0.60= | 54 =6 X .; Y50 54 =
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ARy
16p. 18 = sy 24 = 150.35= | Yev.12+8=
0. 42 = 15 9. 30 = s 0. 24 = 150.25 + 9=
1/6v. 36 = 16 0. 30 = 15 . 28 = 19,16+ 7=
isn. 6= | iz 9. 156 = /s 9. 10 = 1hp 14— 5=
Yep.56= | 120.12= 150.20= | 30.18— 6=

e. Anmwendunge.

1. Wieviel Heller find 5 Jehnbellerjtiicte und 4 DHeller?

2. Wieviel Jehmbellerftiicte wund Heller find 51 Heller?

3. Wieviel dm find 5m 8 dm?

4. Gine Woche Hat 6 Arbeitdtage; wieviel Avbeitstage Haben
2,3 4 ...10 Wodyen ?

5. Jemand faufte ein Kalb fiiv 45 K und verfaufte e fpiter
mit 10 K Gewinn; wie theuer verfaufte er ed?

6. Gin Handwerfer arbeitet vormittagd 4 Stunden 40 Minuten,
nachmittags 5 Stunben 18 Minuten; wie lange Hat er an diefem
Tage gearbeitet ?

7. Gin Qandmann echilt fiie eine Wiefe jahelich 52 K Padt-
33 und mufs von derfelben 6 K Steuer jahlen; wieviel betrdgt
der Tiberfchuis ?

8. @in Vater ift 54 Jahre alt, fein Sobhn 18 Jahre; um
wieviel ift ber Sofn jiinger ald der BVater ?

9. Wieviel bleibt von 48 K 60 h iibrig, wenn man davon
5 K 32 h ausgibt ?

10. 1 Wiirfel Yat 6 Fldchen; wieviel Fléchen Haben 2, 3,
4 .. .10 Wiirfel?

11. Jn einem Garten ftehen die Biumdpen zu 6 in einer Reife;
wieviel Biumden fehen in 2, 3, . . . 10 Reihen?

12. Firr 1K erhilt man 6 £ Milch; wieviel fiir 2, 3,4, ... 10K?

13. Jn einer Wohnung find S Fenjter, jedes hat 6 Glastafeln;
wieviel Glastafeln Haben alle zufommen 2

14. Gin Hut fojtet 6 K; wieviel Hiite farn man fiir 42 K
faufen 2

15. Fitv 5 Buweibelleritiicte befommt man 45 Ririchen; mwieviel
fiir 1 Bweihellerftiict 2
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7. Nednungdiibungen im Jahlenvaume 6id jichensig.
a. Ju= und Wegzahlen.

g
Jechne die Reifen :
1.14+6 4246 10.70—¢
1T F6 7 bEae 0 — 6 — 64
T46=13  B®317 B4 — 6 = 58
Big 61. ARl bis 4.
2.3+ 6 S gLt 1856
8.546 9.74+7 12.69—6
_2-‘k
60 410 =53+ 10 =351 30 = |b&+13 =
10 4+90= |47 +920= |98+ 40 = |51 +17 =
0+ 90— |44 +20 =93 L 40 = |42+ 25 =
404+20=1[36+30=[12+50=|35+32=
Lo
60 —10=62—10=|66—30= |68 — 15 =
60— 20 = | 65— 20 = |69 — 40 =69 — 26 =
60 — 40 = 61—20=;G3—40=’63—24=
70 —30= |68 — 30= |67 —50=

63+ .=68|50+.=60

i

13.68 — 6
14.66 — 6
15.67 — 7
16.64 — 7
14,70 —4
18.65 — 7

18 +- 45 =
37+ 26 =
49 +13 =
26 + 38 =

62 — 35 =
67 — b4 =
68 — 42 =

61 —37=|65—28=

48 +8+T7=[10+ 20+ 40 =

62—%—.269}40—}—.:70 124+6+9=70—30—20=
64+ .=67 | 56+ .= 66 70—5—8=|24+20+10z
67+ .=70|37T+.=67|67T—9—2=[67T—10—40=
b. Bervielfadhen von 7 und mit 7.
{006 0 00 00 T 1)(7: oaEl—
20 00 0 0 0 0 {4 B = e =
300 00 00 0 9 3)(72 i
. {. .
iy —
4><7~“:‘1[)><7= 7w 2=|4Xb=]|3X 6=
63Xl = Qe e b = 6 X8 =|4X & =
2 Xepi= e 3 =i T 0= | B8 = 8§ X 3 =
§Xg— Tselh =il X6 =1T9IX6 = hX10 =
Sl = s macgo TN g = X =i B X 1=
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G
9x10=|6x10=|3x12=_[2X16=|3X{i=
3x10=|2x2=|3x10=302X23=|3X23=
EX10=|3X2=|3X 2= 6|2X3%=|4X12=
Ex10=|2x30=|3X12=36|3X15=|5X13=

Bl
3X6+T=|2XT+6=|3X3+2=|2X18+1i=
BB =BG —3 = [AXT—5=|2X32~26=
EX24+9=|3Xb+4=|TX8+9=[3X16+17=
ExXi-8=lixo—7=]l6X9—6=|4X1p—-3=

c. Mejfen dburd 7.
5= 0K T w3 = 49— Tl i 4
{4 =.X 75 7mld= T=.XT; Tin 7=
Tt i B i 28 = JiX T M =
U =.XT: 7Tm2l= | 2=.X7; Tmd4d=
63 = X T ine8 —= M0 =,X7;: 770 =
Wb
Wie oft ift enthalten:
4 i 21, 40, 7, 18, 37, 30, 16, 38, 26, 202
217,19, 12, 5,16,13, 7,20, 9, 152
6 in 60, 39, 50, 38, 10, 49, 36, 53, 24, 432
5 in 14, 33, 47, 25, 41, 15, 29, 38, 27, 352
3 in 18, 10, 19, 15, 25, 11, 26, 9, 13, 242
7 in 40, 29, 35, 49, 12, 44, 63, 46, 58, 272
_9'_.
Sine 20 = 2 in 46 = 2m 28 = [ 3w 36 =
2 i 40 = . B Zohn 28 = 39—
sl <o L e
2 in 30 = " | 242 = | 3in69 =
2in50= 286 =23 | oyiee ol A
d. Theilen durd 7.
21=7><., iy 0, 21 = 42 = T X .; Yo 42 =
40 = 1o YepodD — 70 = 7 3o thar Y=
To=G agiinn g = 3B =TX .; Yr0. 3 =
03 =X e it n 68 = | 44 =T Xoe iy Tl
28 =T X .; 1928 = 56 =7 X .; iz 0 56 =
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— 10, —
1018 = | 150,42 = | 1/3p. 94 — 1/79.28 = I 1hp,16 =

130.18 = | 170,42 = | 1/rp. 63 = Yro. 86 = 115916 =
Y40.20 = | 170.49= | /50,45 = | 1/30.32 = 4030 —
50.20= | Y70.21 = | Ysv.54 = | 1/7v.56 = 1ho.14 =
— 11, —
1 v 20 = i3 . 69 = Lain. 28 =
1/2 v. 40 3 al o6l Dy s v, 46 =
/29. B =— 1/313- 9= 3 1/21).68:
s 0. 30 = _— 13 9. 39 =
s v. 60 = 0. 69 = 33 |y 48 =
— 12, —
Ys50.85 + 6 = | thv. 20+ 5= | 150 28 + 13 =
Yo .21 — 7T = | Yrv.B3 — 4= | 1zv 64— 18 =
trv.14 + 8= | ¥50.80 +3 = | 0. 36 + 24 =
1o vobdi v Q= Llidl 0082 — 2 = |1 lfs 0: 662 =

e. Anmenbungen.

1. Wieviel Heller find 6 Behnhellerftiide und Th? — Wievtel
Behnbelleritiicfe und Heller find a) 6303 b) 68h ¢

2. Wieviel Tage find 2, 3, 4, . . . 10 Wochen ?

3. Wieviel Wodhen find 14, 15, 21, 49, 35, 42 Tage?

4. Wieviel Bogen find 6 Lagen 5 Bogen Schreibpapier?

5. Der Monat April Hat 30, Mai 31 Tage; wieviel Tage
Haben Deide Dionate zujammen ?
6. Sn einer Schule find 40 Knaben und 30 Madchen ; wieviel
finder {ind e3?
7. Gujtav fchentt feiner Shmefter 20 RKivichen, e3 bleiben ihm
noch 48 Rirjchen ; wieviel Rivichen Yatte ev friiher?
8. Bon 65 Scpiilern fehlen Heute 5 Schiiler; wie viele find ba?
9. Jemand verdient an jedem Arbeitdtage Dev Wodhe 11 Jwangig:
bellerftiicte und braucht jeden TWocjentag 8 Bwanzighellerjtiicte ; wieviel
bleibt ihm widgentlich iibrig?
10. 1 kg geddrete Ploumen foftet 4 Sehmbellerjtiicte ; wieviel
foften 7 kg ?
11. Semand braudht tiglich 3K 8 h; wieviel in 1 Wodhe?
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12. 3n einem Havfe Hraucht man jede Woche 2 kg Sucfer;
wiepiel in 56 Tagen?

13. Wieviel Bleiftifte erhdlt man fiix 42 h, wenn 1 Bleijtift
T h foftet ?

14, Jemand Hat 70 K in Goldmiingen zu 10 K; wieviel
Gtiicfe find e3?

15. 63 Gdiiler einer Claffe fiken in 7 Banfen u. zw. in
jeber Banf gleich viele; wie viele fiben in 1 Banf, wie viele in 3, 5,
2, 6, 4 Binfen ?

16. Unter 7 Arme werben 28 K vertheilt; wieviel erhilt jeder?

17. 56 Soblpflangen follen in T gleichen Reiben gepflanst
wetben ; wieviel Stiid fommen in 1 Reibe ?

18. Bon 68 K bejahlt jemand die Diilfte; wieviel bleibt ex

noch {duldig ?

8. Rednungsiibungen im Jahlenvaume 6id adhtjig.
a. Ju= und Wegzdahlen.

SR
Redine die Reiben :
1.24+8 4.74+8 10.79—8 13. 75 —8
2+8=10 b.8-+8 9—8=T1 1477—8
10+8=18 6.1+9 M1—8=63 15.80—9
big T4. “5+9 big 7. 16. 713 —9
2.34+8 8 4+9 11.76—8 17. 78 — 9
3. 54+8 9.9+9 12.80—8 18. 74 —9
L HEos
M+i0=|67T+10=|24+50= 63+ 14= |17+ 63 =
50 +20=|56+20= 113 +.60 = | 68 + 11 =| 26 + 48 =
504+30=|45+30= |31+ 40=|54+23=|35+ 3T =
0+40=414+30=|5T+20=142+36=| 44+ 29 =
: _—3'——
80 —10=|73 —10=|T4—30=|T3 —12=|T1 — 27T =
M—20=|{79—20=78—10=|78—17T=|72— 36 =
M0M—30=|72—20=|T1—50=|T4—23=|T9— 49 =
80-20=|76—30=|75—40=|TT—54=|T4&—65=




66+.=T4 | 684+.=T72 | 66+ .=73 | 30+ .=80
2+.=80 | 6+.=179 | 69+ .=76 | b0+ .= 80
68+.=T7 | 2+.=T78 | 64+.=T70 | 404+ .=T0

67T+.=T | T4+.=77T | 62+.=T | 50+ .=160

b. Bervielfaden von 8 und mit 8.

{ o000 0 000 8 1)(8: ol [ —
NI e B
300 060 00 0 0 2 3 X8 = 8 3 —
u . w
LG
b Xibi=alT X == B G == @ DR = B8 s
5X6=|TX4=|8X £4=]6 X8=|10X8=
EX8=|TX8=|8X 9=|9 X8=| TX8=
6 X8 =T pCibne= n8 3 St e Boe H 8 XY
6 X4=|TX2=18X §=|4X8§=1"8X2=
6XT=|Tx9=|8x10=1x8=]|8x5=
A A
3oA L =R 9 X ) =2 bXT+.=4
6X5+.=3 | 6X6+.=143 8§ X2+ .=23
5§ X3+ =Y 4XT+.=35 6 X9+ .=062
4§ X8+ .=3T 9X3+.=32 9X5+.=50
TX 9+ .=064 3X6+.=24 TX8+.=063
5Xb54.=27 8§ X T+ .=064 8 X6+ .=25

o b,
2X20=|2X11=|3X12=|4X1E=|5X12=
32 =12X13=13x18=14 X 11 =15 X 1=
45090 — il 2. Py = | 32 =14 X 10— Fdxidl =
XM =12 X3B=|3X2B={4X16=16X12=

c. Meffen dburcdh 8
24 =.X8; S8in™# = TR S R —
56 = . X 8; 8inb6 = 32 = .X8; 8in82 =
16 = . X 8; 8in 16 = 8§ =,X8 8inm 8=
80 = . X 8; 8in80 = 64 = . X 8; 8inbd =
8 =.X8; 8ind8 = 40 = . X 8; 8ind0 =
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2 in
2 in
2 in
2 in
2

48
|
64
80

s v,
i/ v,
/2 v,
13 v,
15 v.

159,72 =
1/3 . 60 =
3 v.
1/3 0.

/5 p,
/s v,
/3 p,
/s 0.

I

i) S
Wieoft ijt enthalten :

5 in 32, 10, 44, 12, 37, 9, 24, 30, 43, 262
6 in 14, 48, 23, 51, 33, 18, 56, 8, 25, 392
3 in 17, 25, 15, 8, 11, 26, 18,12, 7, 272
7 i 59, 9, 49, 36, 25, 63, 19, 31, 44, 382

4 in 20, 13, 35,
8 in 55, 74, 24, 30,
Lody 9' Sl

5, 26, 17, 32, 15, 23, 392
77, 43, 65, 19, 37, 562

260 = 0 20t 34— 2im 30 = Som 1=
44 = 2—1112-—0_:——170 2170 = 4 in 56 =
gh= e B Mo RS R B el =
8= |23 =17 | 3445= | gin78 =
d. Theilen durd 8.
8% .; Ys0.48= | 56 =8 X .; s 56 =
8:X .3 Ys9.16 — 28 = 8 X .3 48 0.2 =
8 X .; s 64 = 8 =8 X .; fsn. 8 =
8 X .; s v 80 = 0= 8 G s =
8.5 s 8 = | 79 =8 X ' s V=
— 10. —
12 = Yoo 2= | 110 21— | 130. 72 + 5 =
35 = ifs v, 25 = 16v.36 = | 140.18 — b=
18 = ik oo 40= .16 = | 130.32+ 6=
b6 = 12 0. 14 = YgpaT2 — ‘ sp. 45 — 6 =
48 = 15 v, 64 = Yop 28= | Y0184+ 7=
— 11—
79 = ho 3= | 1s0.48= | Yan.52=
60 = 20 1/20.38 = 13 v. 54 = a0, 76 =
12 = 12 0. 56 = 130. 75 = 150.70 =
=2 | tho.78= | Y30.78= ‘ 150,72 =
— 12, —
10 8= ‘ 1y 9. 12 + 5 = l 3 9.27T — T =
16 + 4 = v, 42 — 4 = 509, 20 + 5 =
2% = he— fsp 324+ 7= 1 p. 63 — 3 =
36 o4 6= 1/2D.18—8=r‘/sn.32+1ﬁ
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e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 7 Behnbelleritiicte und 2h 2 — Wieviel
Behnbellerftiicte und Heller find 75 h?

2. Wieviel Deller find 4 Bwangighellerftiicfe? 3 Behnhellerftiicte
und 3 Bwetbhellerjtiicle ¢

3. Wieviel g find 3, 5, 7, 8 dkg?

4. Wieviel Stunden find 2, 3 Tage?

9, Wieviel Monate find 2, 3, £, 5, 6 Jahre?

6 PVon zwei Riften wiegt die eine 40 kg, die anbere 35 kg,
wieviel - wiegen beide jujamumen ?

7. S einem Gpitale, bag fiir 80 Kranfe eingevidytet ift, find
56 Rranfe; wiepiel Kranfe fonnen nod) aufgenommen rwerben?

8. Bon 75 Schiilern find nur 58 amvefend ; wie viele fehlen?

9. Semand ift 5 K 78 h johulbig, er bezafhlt bavon 3 K 60 h;
wiepiel Hleibt ev noch jhuldig ¢

10. 1 Regenjchivm foftet 7K ; wieviel foften 2, 5, 6, 9 Shivme?

11. 1 Paar Schuhe foftet § K; wieviel fojten 2, 5, 8, 3,
T Paar?

12, Riir 1 K er[}aIt man 8 Gtiid Hefte; wieviel fiix 10, 7,
4, 9 K?

18, Wieviel m Band ethalt man fix 72 h, wenn 1 m
§ h fojtet?

14, Wieviel Neiben bilden 48 Vdaume, wenn in jeder Reihe
8 Baume ftehen?

15 S einem LWalde follen 72 Biume gefdllt werden; in
wieviel Tagen werden 2 Holzhauer damit fertig, wenn jeber tdglich
3 Biume fallt?

16. Der Bater fouft 8§ m Tud) auf Winterfleider und 3ahlt
bafitr 64 K wie theuer wurde 1 m gevechnet ?

17. 4 Gpradbiicher foften 64 h, wie Hhodh fommt 1 Sprach=
buch; wieviel fojten 2, 3, 5 Spradybiicher ?

Rechenbuc). I Th.: Unterjtufe. &)
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9. Hednungdiibnngen im Jahlenvanme bid neungig.
a. u= und Wegzdhlen.

2 [
S}%ecbne die Reiben:
1.1+ 7 5.2 49 9,907 13. 90 — 9
e B 6. 4 + 9 10. 83 — 7 14. 88 — 9
.18 .5+ 9 11.°89 —'8 15. 85 — 9
4.4 + 8 8.7 +9 12. 86 — 8 16. 8¢ — 9
_2._
80+ 10=|T1+10= |42+ 40 = |73 +16 = | 26 + 64 =
704+20=65+20=|27T+50=|656+23=|57+28=
60 +20={69+20=|34+50=|52+37T= |38+ 46 =
50+ 40 =|54+30=26+60= |4 +45= 67+ 19=
_3.__
90—10=83—10= |88 —40=|84—12=|81 — 11 =
80 —10={86—20=|81 —40— |89 —27T= |84 — 25 =
90— 20=89—20=|8—50—=86—34=|82— 3T=
80 —50=|82—30= |87 —60= |88 —46=|85 — 58 =
] T
83 =87 ] T84+ =81 | 634 . =66 80 4 .= 90
| EHERE [, o TR R AR R
80 1 =84 | 67T+ =731 86+ . =8% | 10 ;=90
81 +.=87 | 59+.=67| 68+.=175 | 50+.=80
b. Bervielfadhen von 9 und mit 9.
{ o0 0 000000 0 1)(9: gl —
200...&0..‘18 2)(9: 9)(2:
g e e e 0000 0097 3){9 9o —

. f. w.

e
3IX6=|5XT=[2X8=|6X09=|0X4=
50 Bt 19 se e g e 8 G SE e TR RO e
G Bl llfnie o8 Ser gee g S 0 SR RS
96 =18xT=]6x8=8X9=19X3—
8 X h =13 % 1= X 8= Lt X8 =18 Ts
DB =lT sc e T8 = |79 =g =
6X6=|4xXT=|4x8=|3XxX9=19X%x2=



. b4

ﬁﬁ‘__
6 X9 L =57 38 Teig0 iigibely Ll oty
5X T+ . =239 ‘ EX94+ .= l 5X 3+ . =923
TXO 4 =68 | TXT+. =850 | 4X7+ =3
3 X8 i =or L g nd ginl o gns |iyhag ke

_Q‘ﬁ
IX30=|2xX12=|6X12=|3X13=|5X18=
2xm=|3xm=\7xm= 3X2%=|6xX15=
3xm:}4xm=w2xm= SR e R
330/ | B s e TR R ey el g

T2 =3 X9s 1 Yinddi= 2T = . X 9; 9in 27 =
18—, X9 181 90 =.,X9; 9in9 =
63— 50 0 e GF AR e e e
36 == 26959 .90 = 45 = . X 9; 9indd =
81 =.X9: 98l = | bb=.xX0;9mod—

Wie oft ift enthalten:
8 in 46, 14, 24, 71, 55, 64, 30, 52, 63, 722

5 in 29, 10, 19, 38, 40, 27, 35, 42, 36, 252

9 in 55, 90, 79, 21, b4, 48, 26, 69, 45, 84%?

7 in 64, 35, 15, 23, 67, 56, 27, 46, 52, 632

4 in 16, 29, 7, 35, 21, 26, 12, 17, 34, 28%

6 in 18, 9, 38, 25, 40, 54, 36, 22, 53, 31%
g

I 28 = |3 in 36— 2in36=|3in45= 4 i 64 =
9mbd= 3m6I=|2mbH2=|3inb57T=|51in 8b =
2in62=‘4in84= Qi = 3 i 78—t 390 —
9 86=5imb5=12in90=13in8l=1|7in8k=
d. Theilen durd 9.
45 =9 X .; v 45 = 18 g i s e A8
=9 X .; o0 B4 = 810=09 "Xl g 9,81 =
36 =9 X .; Yo 36 = DU=00 X il e i
63 =9 X .; Y0.68= | 21 =9 X .; v 27 =
0 =9X.; Y%o9=]|T72=9X.; 1hoi=

5*
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— 10, —
1hp16= | Ys0v.35= | Ys0.40= | Y3 0. 24 + 5 =
1/39. 24 = 1/ 0. 42 = 19 p. 36 = 7 9. 56— T =
13p.15 = | 1s0.30 = | Yov.46= | Y30. 32 + 9 =
150.32= | 1hv.28= | h0.72= | Yov. 54 — 3 =
150.12= | Y7 0.49= | Y%0.21= | thv. 18 + 6 =
159.20 = | Ys0.56= | 0.63= | Y20 16 — 8 =

e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 9 Jehnbellerjtiicte? 8 Jehnbelleritiicte und
7 Heller 2 — Wieviel Jehnhelleritiicte und Heller find 83, 88, 90 Heller?

2. Wieviel dm find 8 m und 5 dm ?

3. Um wieviel find 85 Minuten mehr als 1 Stunbde?

4. Wieviel Bogen find 3, 5, T, 9 Lagen Papier?

5. Gin Landbmann verfauft 36 Al Weizen und 48 Al Roggen;
wieviel Al Getreide find e3 2

6. Gin Grei3 ift gegenridrtiy 82 Jafhre alt; wie alt war er
vor 50 Jahren ?

7. QJemand fatte zwei Fiffer Bier; in dem einen find 827,
in bem anbern 16 I weniger; wieviel 7 find in dem Fweiten Faffe?

8. 1 7 Bohnen foftet 22 h; wieviel foften 4 12

9. 1 Rl Mais foftet 10 K; mwieviel foften 5, 8, 9 Al 2

10. §iiv 1 Behnhellertiicf erhialt man 9 Bivnen; wieviel fiir
3, 10, 7, 5 Behnhelleritiicte ?

11. Fiiv 1 Paar Striimpfe braudt man 9 dkg Wolle; mwieviel
fir 2, 5, 6, 9, 4 Paare ?

12. Wieoiel Biwme find in 9 Reiben, wenn in jeber Reibe
9 Biuwme {tehen ?

13, Semand braucdit monatlih 32 K fiir die Roft; wieviel in
2, 3, 4 Monaten ?

14. Gin Paar Hithrer fojtet 9 Jehnhellevjtiicte; wie viele Paave
erhdlt man fiix 72 Behnbellerjtice?

15, Auf einer Strecfe von 84 m jollen Biume fo gepﬂcmg,t
werden, Dajé jeber Tm von Ddem andern abfteht; wieoiel Biume
miiffen gepflangt werden 2

. 16. Gine Subh braudht in 9 Tagen 90 kg Heu; wieviel tiglich?



1% QBerm man fiir 12K 72h 3 m Sudh erhilt;

formmt 4 m 2

69
wie Hodh

18. Gine Blechfanne wiegt allein 2 kg, mit Ribol gefitllt
11 kg; wenn man fiv Hag Of 81 Rehnbellerjtiicte zahlen mufste,
wicviel Sehnhelleritiicte foftete 1 kg ?

19. Gin ermachfency Menjeh Hat in Beiben Kiefern 32 Bibne;
wieviel in einem Riefer? — Dev 4 Theil der Jahne bejteht aus
Sdyneidezahnen, der 8. Theil aug Ecdzihnen; wieviel Schneide= 1nd
Edfzihne Hat der Menjch im gangen, wieviel in jedem RKiefer?

10. Rednungsiibungen im Jahlenvanme Hid hundert.
a. Sus und Wegzahlen.

Redne die Reiben :

+

1.1 4+ 2 .24+ 6 13.100 -2 19. 96 — 6
2.2 4+ 3 8.34+7 14 98—3 2. 95 — 6
3 9. 41+-8 15 99 —4& 21, 90 — T
4. 3734 10,2 /8 16,198 4 (92 05 '8
B. 2 45 1. 559 17,07 —5 023 100 — 9
6. 4 + 5 12. 7 +9 18, 94— 5 24 92— 9
Hg'A
90+10=49+10=|67+30=|36+12=35+18=
50 L 30 =17+ 20=1151+50=54 + 14 =28 + 32 =
T0+20=125+30={29+60=|23+95= |74+ 19=
40-+50=|57T+20=|46+30=|23+61=|5b+45=
20+80=|51+40=|T8+20=[45F+32= |2+ 31T =
L ey
100—10=1[98 —10=|83—50=|89 — 15 =34 — 15 =
40—20=36—20=|59—30=|35—13=|73 — 18 =
T0—40=|8 —40=|92—-T0=|62— 21 = |52 — 26 =
90—50=|T7=50=|81—60=|76—42=|93 — 4T =
80—60=|43 —30=|68—40=|5T—36=|65—39=
2 ;
HA4+.=47]|2T+.=232|50+.= 80 |67T+.=98
534+ .=156|69+.=T |70+ .=100 | 51+ .= 85
294+ ,=098|45+.=53|68+.= 88|45+ .= 68
76 b= 77 | T8 L= 84l 3T+ .= TT {114 =99
86 + .= 89 34+.=43125+.= B6+.=T1
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Wieviel mufs man zu jeber ber folgenben Sabhlen zuzdhlen,
umt 100 zu erhalten?
45, 21, 81, 30, 52, 64, 73, 19, 50, 63;

U e e

I

WO O o 00 = D
DTG IO
1

=
X

- et
X X

[

14, 91, 76, 58, 80, 47, 17, 24, 61, 40;
72, 46, 90, 56, 44, 85, 13, 78, 22, 67;
31, 48, 11, 29, 84, 66, 32, 70, 59, 51 ;
79, 20, 86, 34, 28, T4, 43, 65, 33, T5;
357183 Wb, /60, .57, 42,10, 71, 39,:26.
b. BVervielfaltigen.

ss 400l X 10= 10
508 600000 0 0 9 2)(10: 10

T a8

i
{1 X2=11X3= 1 X 4=
4 X2=| 2X3= 4 X &=
3o 2=nluRe 3 — T X &=
IX2=| 4X3= 10 X %=
FOICE D=l 1 G == 3 X &=
2D =" 16X 3 — 6 X 4 =
BRea i il — 9. X4 —
6 X2=| 8X3= 2 X 4=
T G R G e e i O e
EX2=110X3=| 8§ X 4=

P, B
1 XT=|1X8=| 1XI=
3XT=| b X8=| §dX 0=
EXT=|2X8=| 8X9=
X T —= 116X 8§+|.5X 9=
EXT=110X8=| 2X 9=
8XT=|8X8=| IX9=
WXT=|3X8=]| 6X9=
Gl = e s 8=l G0 =
DoC T =T R K 0 =
SR TI= it X8=1T TX9=

X X
DD =
I

D00 O O B Ut D Lo I =
S ARSI G
Ot G er et O Ot Ot Ot Ot O



T i G i G i G S G G
K PG I
0 Ut D =1 S D e

B -1 © W oo O h o Ot =

bO hO GO Ot GO bO
KR R X
Ot S 0o hO BD b
SSSSSS

—1 =~ o 00 O

D e
D W D Lo b O

-1 00 Qo

= [t s [ 8 et L A el e
= F ot 3 ARG e e O
= L9 s I e
o e e e
= |9 seiigi—lag se i = A Do,
gl ot L el e B — o )=
o g bl S D = S S
SR g e G e
% e R
=10 ¥ A0 = L3 Xih= 14X 6=
O
= P b= [8he il 8d tie=
=7 B =8 xR = Y i
=7TX 5=18X10=|9X 8=
T b= 88X 3=]9X 3=
Tl T 8RSy GG
= | w8 =l 0 X0 Bre
ER R G R e
= il Bk g Reteg L9 ) —
— TG =R R g B
Seolimise el g e U RS e
— 10, —
— 9 Pase e 9 X {3 =
— 4><11:i5><12: 6% 16 =
—lTx11=[3X12=|4X19=
— 9><11=i6><12= DN =
ol g M A = TG 18 =
_lextt=|Tx12=14ax9=
11,
Bl S e e ) S 0
LM OM el R D 4
4o ho= PG =8B | 4X
B == e i o= AR 80X
J6=ax8+.=3813X
L+ T= | 9Xb5+.=4T1 4 X

w Ot oo

Il
W ho Ut w0 hO KD
el AR R
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c. Meffen.
10140 = | 10in30= | 10in 50 = | 10in20= | 10in 10 =
10in60= [ 10in70 = | 10in 100 = 1_0in80= 10in 90 =

L 120 TR
Wie nft ift enthalten:
2 At 12, 13, 18, 19, 202
3 in ben Ba[;Ien oon 10 6i3 302
4 (]l U " 20 n” 4’0?
5 " [/ n " 30 " 50‘2
6 n " " " 40 1/} 60?
7 " " n " 50 /4 70?
8 /] " " " 60 " 80?
9 "oon " " 70 902
10 n 14 " n 80 " 1'00?
. X7 130 Y
29m 0= (224t =369 = |23k =| & inb6 =
2in 60= |2 m46 =3 m93 = (278 = | &9 =
2in100= |2 in68 = |4 48 =292 = |5 in6h =
3in 0= |22 =|4in8 =342 =|6inT8 =
din 80= | 2in82 =|4in8k = |38k ='8in96 =

d. Theilen.

1100.30= | /109,100 = | 1/100.20=
1/100.790= [ 1/10p. 60= 1/109.40=

1/100.80= | 1/100.10=
1/100.00= | Y1900.90=

— 14, —
fsit 10 = | Ys 0.68 =| 150, 30:=-} ;%0 0. 70. =
el o iy 9. 0T9 = a0 1651 1k 0. 04 =
1 9.28 = | hov. 80 = | 5 v. 36 = | Y00, 20 =
159,35 = | 3 0. 18 = |- Y0 0. 50 = | 12 v. 8§ =
Yarn, 48 = I 19 492 = | 1fs- 0. 64 = | 1 v. 46 =
P ' o A0 == e T p 163 — it wp 32—

— 15, -
oo, 0= | 1028 =| Y5063 = | 1ap 32 =
ilhp. 80 = 1h 9. 42 = | 13 0. 96 = 320978 —
Y39, 60= | v 6= | tho 8 = | Ysov 45 =
50, 80 = 1 v, 86 = | s v 84 = /s v. 52 =
Y50.100.=:| 100 82 = | Yo 88 = | 150 75 =




-3
U5

— 16, —
1v.18 + 5= | Y0 20 + 6 = 1h v 24 + 13 =
0. 21— 3 = | Y. 63— 7 =11z 078 —4T =
50, 40 + 6 = 0,32 +9 = 5.9, 96 + 15 =
v 48 — &4 = | Ys0. 28 — 2 = 1 5 9. 8 — 14 =

e. Anmwendungen.

1. Wieviel Heller find 2, 3, 4,...9, 10 Behnbellerjtiicte?
Wieviel Zehnbellerftiicte find 10, 30, 60, 90, 40, 80 h?

2, Wieviel Heller find a) 3 Jehnhelleftiicde 7 h? b) 8 Zebhn-
Dellerjtitcfe 1 h? :

3. Wievtel Jehnbellerftiice und Heller find 35, 57, 88, 94,
46, 25, 80, 17, 48, 62 h?

4. Wieviel Jehnbellerftiicte find 2, 3, 4, . . . 10 Kronen? —
Wievtel Kronen find 10, 40, 70, 30, 80, 50 Behnbellerjtiicte ?

5. Wieviel Jehubellerftiice find a) & Kronen 5 Jehubhellerjtiice?
b) 7 Kvonen 3 Zehnbellerjtiice?

6. Wieviel Lronen nd Heller find 16, 53, 26, 72, 61, 19,
60, 14, 58, 45, 22 Behnbellerjtiicte ?

7. Wieviel Smwangighellevitiide find 2, 3, 4, . . . 10, 12, 18,
90 K2 — Wieviel Kronen find 10, 30, 45, 80, 84, 92 Bwanzig-
Hellexftiicfe ?

8. Wieviel dm find 2, 3, 4,...9m? Tm 3 dm?

9. , m fmd 10, 40, 70, 30, 90 dm?
10. , m und dm find 82 dm?

11. , omfmd 3, 8,2, 5, 9, 4dm?
12. ,  dm find 10, 40, 90, 53 cm?

13. . afmb 9 3,7, 5 903

14, 1 find 40, 60, 27, T8 dI?

15, , gfinb2 3,9 4 6 dkg?

16. , dkg find 20, 50, 37, 84 g2

17.  ,  Donate find 3, 7, 5, 8, 6 Jahre?
18, |,  Stunbden find 2, 3, 4 Tage?

19. |, Stk find 2, 4,5, T, 8 Dubend ?
20. .,  Bogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier?

21. , Bud find 3, 5, T, 8§ RNies Papier?
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22, @ine Fran Fauft fiiv 56 h Kerzen und fitr 42 h Jucer;
wieviel mufd fie jujommien bezafhlen? -
23. Gin Dorf hat 7S Hiujer, ein andeved 15 Hiujer mehr;
wieviel Haujer Hat das jweite Dorf? ,
24, Jn eimemt Walbe wwrden 56 Gichen, 21 Buchen und
18 Fannen qefdllt; wieviel Bdume waven e3?
25. Zmwei Kilber foften sujammen 93 K, das eine foftet 48 K;
wie theuer ift dasd Fweite?
26, Gin Fajs Of wieat 94 kg, das Fajs allein 15 kg; wieviel
kg 1 find davin?
27, Jemand Hat eine Rvone, er gibt aus:
10, 30, 80, 50, 90, 40, 60, 20, 70 h;
98, 53, 17, 33, 55, 68, 82, 15, 92 h;
59, 24, 48, 76, 29, 62, 54, 45, 86 h;
wieviel Heller Hleiben hm nodh iibrig?
28. Jemand ift 1 K jchuldig, ex 3aflt
43 (64, 88, 19, 67, T4, 59, 36) h;
wievtel bleibt er noch jchuldig?
29, Adolf fauft ein Budh fiix 36 h, ev zablt eine Krome; wie-
viel h erfilt ex guviic?
30. Bon 1 Al Bier werden
64 (81, 54, 39, 45,27, 73, 15) 1
audgejchentt; wieviel 7 bleiben nodh iibrig?
31. Bon 100 kg Reid Hat ein Kaufmann noch
12 (33, 56, 79, 48, 80, 63, 27) kq
vorrithig; wieviel kg Yat ev verfauft?
32. A Tauft ein Fitllen fiix 88 K und verfauft 3 fiix 100 K;
wieviel gewinnt ex?
33. Gine Derde bejteht aus 94 Schafen, davon mwurden 15
verfauft; aus wieviel Schafen befteht noch die Herde?
34, Gin Giviner verfaufte 45 junge OOftbdume und bebielt
noc) 52; wieviel junge Objtbdume Yatte er friiher?
35. 1 Qage Papier foftet 10 Jweihellerjtiice; wieviel foften
2,6, 7, 10 Qagen?
36. Wieviel foften T, 5, 3, 8 Al Gerfte & 10 K?
3. , 3,8, & 10 Sdreibheite & S h?
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38, Wieviel foften 3 I Bier 4 32 h?

89 w 41 Bohnen & 24 h?

40, y D1 Milh a 16 h?

41. Gine Magd erhilt 1 K auf den Marft, fie fauft 2 &g
Galz & 26 h und fiix 36 h Eier; wieviel Geld mujs fie suriicbringen?

42, Jemand fauft 6 Stii Farben 4 9 h und 6 Stiit 4 Th;
wieviel fat er dafiir su bezabhlen?

43, Fiiv 1 Pferd braucht man taglidh 13 kg, fiix 1 Kuh
11 kg Heu; wieviel Heu braucht man tiglich fiiv 2 Pferbe und
6 Riihe?

44, Jemand Hat 8 Wrbeiter und zahlt am Samstag jebem
9 K 12 h; wieviel 3aflt er im gangen?

45. 1 Al Maig foftet 10 K; mwieviel Al exhilt man fiix 60 K2

46. Wieviel Jehntvonenitiicte braucht man, um 70 K zit zahlen?

47, Wieviel Brettchen von b em Liinge famn man aud eivem
1 m langen Brette {dhneiden ?

48. Qiings ciner Gtrafe fteht alle 10 m ein Gtrafenitein;
wieviel folche Gteine befinden fich auf einer Stredfe von 80 m?

49, 10 m Such fojten 80 K; wieviel foftet 1 m?

50. Fiiv 10 K exfilt man 20 kg Reid; wieviel fiiv 1 K2

51. Fiiv 1 Behnbellerftiict evhalt man 30 Niiffe; wieviel fitv 1 h?

52. Sm 10 gleichen NReiben fteben 90 Biumchen; wieviel in
1 Reihe?

53. 1 &l Bier foftet 32 K 60 h; wieviel foften 50, 2512

54, Gin Arbeiter zabhlt jahelich 100 K Mietzing; wieviel fiix
4 Monate?

55. Gine Magb hat jahelichy 84 K Lohn; mieviel begieht fie
in 2 Monaten?

56, Gin Qnabe Hatte 64 Ctiid Seidenvaupen; der vierte Theil
berfelben Bat fich bereitd eingejponnen. {Fiiv wie viele Raupen mufs
ber Snabe noch Futter Holen?

—_——————
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II. @Elementfe des Wrudiredinens,
1. Hnlbe.

| 1/ i 1a '
| ! i

Theilt man ein Gamges in jwet gleihe Theile, fo DHeift jeber Theil bie

Halfte be3 Gangen ober ein Halbed (1), 2 Halbe (3,) geben zufammen
wieber 1 Ganges.

1. Wieviel Halbe Yat ein Ganzes?

2., Dalbe find 2, 3, 4, 8, 12, 25 Ganze?
3. ,  Dalbe find 15, 215, 51/, 141/2?
4, , Ganmge find 2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

5. 1+ 1o = 6. 14+ 2= “ 14 1 =
2+ 11 = 11+ 3 = 24fs + 1 =
16 + 312 = 812+ 6 = 161/2 4 b1z =

8'

Jechne folgende Reiben bid 100 oder nabe an 100:

90 + 1/ 9. 821+ 11k 10, 37 4 51k
1. 21— th= 12, 5ifa — 2= 13 1 — 1 =
101/ — 21/a = 81 — 3 = s —
951/a — 81/ = 37l — 18 = 20161 =

14.
17.

Jechne folgende NReiben Hi8 0 ober nahe an 0:

91/y — 1y 15, 23 — 11/, 16. 611/ — 51/
2 X 1= 18 4 X 11/ 19. 10 X 31/
b L= 9 X 21p 12 X Ti/s
20. Wie oft ift 1 Halbes in T DHalben enthalten?

21, Wie oft ift 12 in 1, 2, 3, 5, 1712 entfalten?
22, Wieviel ift der Ste Tfeil von /22

Il

Il

23. Wieviel Heller ift 1/2 Krone?
4. litiame
2., dkg ift Y kg?
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26. Wieviel Minuten ift 12 Stunde?

27. Wieviel Monate ift 12 Jahr?

28, Qemand fauft 342 und 11~ Bud $apier; wieviel
ufammen 2

29. Bon einem Ctiide Tuch, dasd jest 2512 m enthilt, murden
31/ m auf einen Unzug abgejdhnitten; wieviel m Hatte das Stiict
utfpriinglich 2

30. Bon 20 kg einer Ware werden 121/2 kg verfauft; wie-
viel bleibt iibrig?

31. Gin Urbeiter verbient tdglich 11/2 K; wieviel in 5 Tagen?

2, Biertel.

VAt e ‘I s J| s i
| |

Theilt man ein Ganges in ovier gleihe Theile, fo Beift jeder Theil ein
Biertel (V).

1. i!}ieniel Biertel Hat 1 Ganges?

2., Biertel find 2, 4, 7, 12, 20 Gange?
3.,  Biextel find 11/s, 2%/s, 4%/, 8%/s, 131/52
4, , ®ange find 4, 8, 20, 36, 76 Bievtel?

I i/ | /s

e e e R e

Theilt man ein Ganged guerft in 2 Halbe, und dbann jedes Halbe wieber
in 2 gleidhe Theile, fo erhdlt man auch Viectel.

5. Wieviel Biertel Hat 1 Dalbes?

6. ,  Diextel find 2, 32, 5, 1, Bf2?

% . Oalbe find /s, b/, 10/s, My, 55/3
8 1= a0 Bl U —
3+1% = bth+6 = 83+ 23 =
17 + 43/s = 282/s 4+ 31/s = M3+ 121/ =
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Rechne folgende Reifen bid 100 oder nabhe an 100:

11, 97 + s 12. 891/ + 31 18. 512/ + 4s
M4, 89 —31s= 15, 44— Y= 16. 93 — 5=
T3 — 43 = 12 — 31z = 261/s — 833 =
192/y ~ 5. = 37 — 203/s = 1 — 123 =
Rechne folgende Reiben bid 0 ober nabe an 0:
1. 3 — Ya 18. 6 — 3 19. 321/ — 31/s
2. 4x o= 2. 6X32h= 22 5X 8% =
3 X2y = 9 X 52y = 7TX 1335 =
15 X 4th = 12 X 7% = 10 X 9% =

23. Wie oft ift 1 Biertel in 3 Vievteln enthalten?

24, Wie oft ift /s in 1, 2, 4, T, 2'/4, T3/x enthalten?
25. Wieviel ift der 6te Theil von 30/4?

26. Wieviel ift die Hilfte von 6/z, 18/s, 2275, 192/52

27, Wieviel Dellex find /s, 2/5, 3/z Kronen?

IR dkg w Vs, ?/s, 3skg?
2! KR v Y, /s, 3/s B2

30. ,  Monate , s, /s, 3/ Jahre?
31. ,  Minuten, 1/, /s, 3/ Stunden?

32. Gine Frau niht am BVormittag 43/ Stunden, am Nadh-
mittag 5 1/2 Stunden; wieviel Stunden ujarmmien?

33, Bon 8 m Qeimwand jdhneidet man 31/sm ab; wie lang
ift bag iibrighleibenbe Stiict?

34. Gine Flajche enthilt 11/2 7, eine yweite Flajdhe 3/a I Wein;
wieviel Wein enthalt die erfte Flajche mehr ald bie Fweite?

35, Jemand verfauft 9 Al Wein und gewinnt bei jedem Al
51/ K; wieviel gewinnt er im gangen?

36. Gin Brunnen Itefert in 1 Minute 121/s  Waffer; wie=
viel in 8 Minuten?
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3. Adptel,

| At PR e el G
|- S R R

Theilt man ein Ganges in 8 gleihe Theile, fo ift ein foldjer Theil eir
Adtel (1)

1. Wieviel Achtel Hat ein Ganged?

2., Adtel findb 2, 3, 5, 9, 12 Gange?

3., Adgel find 11/s, 23/3, 555, 87/8%

4, ®ange find 8, 16, 32, 40, 72 Uchtel?

]

b |

s el B T T Tl el s
Theilt man ein Ganged guerft in 2 Halbe, und bann' jede Halfte nody
in 4& gleicge Theile, fo erhdlt man auc) Achtel.
5. Wieviel Achtel Hat 1 Halbes?
6. Ul find 2z, %, ¥, 17z, /2%
. Dalbe find 4s, 12/s, 20/s, /s, 36/32

7.

1/y | e t ]
g | /s | | I | J i

Theilt mon ein Gangesd juerft in 4 Biertel, und dann jeded Biertel nod)

_'In 9 gleige Zheile, fo erhilt man auch) Achtel.

8. Wieviel Achtel Hat 1 Bievtel ?
-9, Achtel find /s, /s, 1%, /s, 3/s?
10.  ,  Bievtel find /s, ¥, 12/s, s, ©%/s?

1 + 3= 12 54+ 3= 138 th+ g =
3B+2 = 187/s + 93/s = 1778 + 5ia =

Fechne folgende Reifen bis 100 ober nabe an 100:
14. 94 - 38 15. 891/s + 158 16, 641 + 37/s
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17, 13— 3= 18.3 — 3= 19. 975 — 41 =
127/s — 85/s = 833 — 27/s = 151/s — 85/3 =
Hedne folgende Neiben bid 0 oder nahe an 0:

2. 3 — 3} 21, 115/s — 113 22, 421 — 473

3. 8¢ i — 2. 8 X 5% = 25, 4 X 187 =
Tix¢ dta— 12 X 45/3s — BUod A 8/gt—

26, Wie oft ift 1 Achtel in 5 Achteln enthalten?
7. Wie oft ift Y8 in 1, 2, 5, 13/s, 21/, £3/s enthalten?
28. Wieviel ift die Hiljte von 2/s, /s, 15, 63/22

29. Wieviel Stunden find 1/s, 2/s, 3s, /s Tage?
30. Jemand trinft ju Mittag Y4 I, sum Nachtmahl /s I Wein;
wieviel zujammen?

3L, Rarl it 81/3 Jahre alt, Cduard 55 Jahre jinger; wie
alt ift Cduard?

32. Wieviel Wein enthalten 4 Flafhen, wenn jede 1537
enthalt ¢

4, Behutel.

e TR e e
R L3 T I RV (A, PEER TN SRR

Zheilt man ein Ganged in 10 gleidhe Theile, fo ift ein jolder Theil ein
Behutel ().

1. Wieviel Jehntel ot 1 Goamzes?

B, Bebutel find 2, 3, 8, 9 Gange?

3., Behutel find 11/10, 23410, 5710, 89102

4. ,  Gange find 10, 20, 40, T0 Sehntel?

ie JE R
tho | Yro | Yo | Yo [ Yool | | | |
Theilt man ein Ganged zuerft in 2 Halbe, und dann jebe Hilite nod
in 5 gleithe Theile, fo evhdlt man aud) Sehntel. :
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5. Wieviel Rehutel hat 1 Halbes?

6. " BEf)HtEI ﬁnb 2/2f 3/21 5/2f 9/2’ 17/3?
7., Salbe find /0, /10, 33/10, /10, 95/102
ifs - | i 1 |
140 | /10| \ | B T e e

Theilt man ein Gonges juerjt in 5 Fimftel und dbann jebes Fiinjtel in
9 gleiche Theile, fo erhdlt man auch Behntel.

8. Wieviel Jehutel hat 1 Fiinftel?

9. .,  Behntel find s, /s, 13/s, 35, 26/572

10. ., Sinftel find 410, /10, 10, /10, 10 ?

1. 14the= 12, %Yo+ 3= 18. Tho+ 12 =
8%o+9 = 19910 + 83/10 = 301/ + 2810 =
Rechne folgende NReihen bis 100 oder nahe an 100:
14. 89 + 110 15, 47740 + 5340 16, 6912 + 3710
17,3110 — o= 18. 1 — 3l = 19. 151410 — 6710 =
8%0—b = 13 — 2%0 = 181/ — T3ho =
Rechre folgende Heihen bis 0 ober nabhe an 0:
20, 2 — 3ho 21. 28 — 370 23, 4b1fs — 4950
23, 10X theo= 24 5 X 670 = 2. 2 X 48%0 =
8 X 130= Q97— 4 X 2% =
26. Wie oft ift 1 Jehutel in 8 Jehnteln enthalten?
27. Wie oft ift Vao in 1, 2, T, 4340, Yo, 31/> enthalten ?
98, Wieviel ift der 8. Theil von /10, /10, 96/10?

29, Wieviel Heller B Sronen 2
30. dm m?
z I 1/10, /0, 310, ;
31. l 5 + hl?
32 " 410, 30, /o, £
) < " dkg 8/10’ 9/10 kg g

33. , Diinuten ) | Stunbden ?

Redenbud). L TH.: Unterfiufe. 6
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4. Gine Frau fauft Kaffee fiix 11/10 K, Buder fiix 145 K

und Reid fiiv 12 K; wieviel hat fie im gangen zu bezahlen?

mwenn

35, Gin Gtitid Leinmwand Hat 313/10 m ; wieviel bleibt iibrig,

187/10 m abgejdnitten mwerden 2

36. 1 m Tuch fojtet 84/5 K; wieviel fojten 9 m?

d. Hundertel.

Theilt man ein Ganmged in 100 gleidhe Theile, fo ift jeder Theil ein

Hunbertel (Vi) THeilt man ein Ganges zuerft in 10 [ehntel, und dann
jebes Rebntel wieder in 10 gleidhe Theile, fo erhalt man aud) Hundertel.

(Berfinnlichung an bem Leeterftabe ; die Decimeter find Behntel, bie Centimeter

finb Hunbdertel.)

1. Wieviel Hundertel Hat 1 Ganged?

2., Hunbertel hat 1 Zehntel?
3. ,  Hunbertel find 2, 3, 7, 9 Behntel? .
4, ,  Behutel find 10, 20, 50, 80 Hundertel ?
5. T 4 8% = 6. Tho + ho =
Bl1o0 + %100 = 15%/100 + 1340 =
. 3740 — 9 8. 15 —  2Bligg =

5073/100 — 2821/100 528/10 — 27%00

9, 2 X 37100 = 10, 4 X 9%/100 =

11, 6 X 1583/190 =

9 X U = b X T¥he = 3 X 321/490 =
12. Wieviel Heller g Rronen ?
1 finib ml
14. I T W T
15. :: Ea \ 50/100, 77/100, 93/100 ’ hg?

16. Semand gibt aus: 2513/100 K, 37710 K und 1957/100 K ;

wieviel zujonumen?

17, Bon 50 kg einer Wave werben 1837/100 kg verfauft;

joiepiel bleibt dibrig?
18, Wieviel foften 5 kg gebranmter

Raffee & 418/100 K?
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IT1, Preisberednungen.

a.

1. 1 m Geidenitoff foftet 6 K; wieviel foften 9 m?

9 m find 9mal 41 m, 9 m Foften alfo 9mal 6 K, . i. 54 K,
2. Gin Paar Stiefel foftet 15 K; wieviel foften 6 Paar?
3. 1 k1 Wein foftet 48 K; wieviel foften 2 41?2
4. Wieviel foften 2, 3, 4, 5 Al Hirfe & 16 K?
5. Wieviel foften 2, 5, 6, 9 Stiit Pelzmiigen & 6 K S h?
6. Wieviel foften 3, 4, 7 Sdultajchen & 3 K 12 h?
7. Wieviel foften 6 Paar Handjchubhe & 2 K 16 h?
8. 1 Rage Papier foftet 18 h; wieviel foften 5 Lagen?
9. Wieviel foften 7 Stiihle &4 9 K 14 h?

10. 1 dm Wolljchnur foftet 1 h; wieviel Toftet 1 m?
1m it 10 3 1 dm, 1 m foftet aljo 10 X 1 h = 10h = { Behnbellerjtiid,

11. Wieviel Iehubellevitiicte foftet 1 m, wenn 1 dm 2, 4, 7,
9, 12, 38, 65 h fojtet?

12. 1 Qage Bapier foftet 8 h; wieviel foftet 1 Buch?

13, Wieoiel Jehnbellertiicte foftet 1 Buch, wenn 1 Lage 5,
9, 12 h fojtet?

14. 1 dkg Feigenfajfee foftet 1 h; wieviel fojtet 1 &g ?

15. Wieviel Kvonen foftet 1 kg, wenn 1 dkg 9, 20, 32,
50, 72 h foftet?

16. Gin kg alte3 Gifen foftet 8 h; wieviel fojtet 1 ¢?

17. Wieviel Kronen foftet 1 ¢, wenn 1 kg 9, 12, 20, 28,
36, 48 h foftet?

18. 1 kg gebirrte Pfloumen foftet 43 h; wieviel foften 6 £g?
{ kg foftet 43 h = 4 Behnbellerftiicte - 3 h
6 kg foftenn 6 X 4 Behnhellerftiide 4+ 6 X 3 h
6 X 4 Behnbellevjtiide = 24 Behnbellerftiide = 2 K 40 h
B e R =
2K40h+418h . . =2K 538h
6*
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19. 1 kg Reis foftet 52 h; wieviel foften 7 kg?
20. 1 1 Bier foftet 31 h; wieviel foften 5 1?

21. Wieviel foften 2, 5, 8, 9, 10 7 Milh & 1T h?
2., , 3,4,6,7, 91 Biera 28h?

L g , 8,25, 4& 6k Mehl & 36 h?
Mo, , 6,9, 3, 7 10 kg Rimmel & 64 h?
el , 3,10, 4, 5, T m Geidenftoff & 4K 60 h?
2. , 6, 87,9 4m3Iuh a 8K 10h?
Pt , 2 5 7, 9 Korn A 10K 5h?

wievie! foften 16 m ? wieviel foften T 17
1im foflet 26h = 1/, K+ 1 h {11 foftet 48 h = '/, K — 2h
16 , Toften 8, K J- 16 X 1 h 7, 0often 7, K — 7 ¥ 2h
20K = K Do = G B0 I
diEna i h— 16 h T hi=—"A4 h
4K 4+ i6h = 4K 16 h. | 3K 50h — {4h = 3K 36h.

30. 1 m foftet 20, 25, 50 h: wieviel fojten 18 m?

31. 17 Gifig tojtet 21 h; mwieviel toften 9 12
9ih = 1, K + {h

32. 1 kg Graupen foftet 49 h; wie Hoch fommen 6 kg?

33, 1 Gtiid Federmefjer foftet 97 h; wieviel fojten 7 Stiic?
97h = {K — 3h

34, Wieviel foften 8 m & 25, 27, 53, 98 h?

- 28. 1 m Band foftet 26 h; ’ 29. 11 Qnjen foftet 48 h;
I

b.

35. 5 Dupend RKeagen foften 20 K; mwieviel foftet 1 Dupend?
1 Dugend it Der 5. Theil von 5 Duend, 1 Dutend foftet daher nur
oen 5. Theil vont 20 K, 5. i. 4 K.

36, 7T m Tudh fojten 56 K; wieviel foftet 1 m?

37, 81 Mildh foften 96 h; wieviel foftet 1 12

38. 8 Dusend Tajdentiicher foften 56 K ; wieviel foftet 1 Dutgend 2
39, 6 Stiict Siegellacftangen foften 84 h; wieviel foftet 1 Stit ?
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40. Fiir 8 K fauft man 32 1 Obftwein: wieviel fiix 1 K2
41, Fiic 5 K fauft man 40 kg Gip3; wieviel fiir 1 K ?
42, 3 Paar Kindexjdube foften I K 72 h ; wieviel foftet 1 Paar?
43. 8 m Tud) foften 40 K 48 h; mwieviel foftet 1 m?
44. 9 k1 Hafer foften 81 K 36 h; wieviel foftet 1 422

45. 1 m Band foftet 1 Zehubellerjtiict; wieviel fojtet 1 dm?
1,0 vont 4 Behnhellerftiic = {1 h.

46. Wieviel Heller foftet 1 dm, wenn 1 m 2, 8, 18, 26,
40 Behnbelleritiicte foftet?

47, 1 kg Feigen foftet 1 K; wieviel foftet 1 dkg?

48, TWieviel Heller fojtet 1 dkg Wachs, wenn 1 kg & K foftet?

49. Wieviel Heller foftet 1 kg, wenn 1 ¢ T, 9, 28, 40 K foftet?

50. Wieviel Heller foftet 1 7, wenn 1 A1 18, 24, 68, 32 K foftet?

.
5l. 4 kg Nofinen foften 5 K; wieviel foften 12 kg?
12 kg find 3mal 4 kg, 12 kg fojten Daher 3mal 5 K, b. 1. 15 K.

52, Fiiv 2 Sculfinder zahlt man 9 K Schulgeld; mwieviel
fiix 14 RKinber?

53. 6 1 Wein foften 4 K; wieviel foften 24 12

5. 8§ Stiid Babefhmwimme , 6K; , A0 Gtiid ?
55, T kg Reid ore T G . 63 kg?
56. 2 hl Gerjte At AR g e
57. 25 dkg Thee , A K; wieviel fojtet 1 kg?
58, 20 17 Wein LA KA R YA
59. 2 Qagen Papier Py 1. | ¥ e , 1 Budh?

60. 8 m Geidenband foften 12 K 16 h; wie hoch fommen 16,
24, 40 m? :
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d.

61. 15 1 Wein foften 9 K; wieviel foften 512
51 find ber 3. Theil von 1517 51 foften aljo audh nur dben 3. Theil

vot 9 K, b. & 3 K.

4 6

62. 16 kg Sticfe  Toften 12 K; wieviel foften 4 kg?

63. 20 m Geibenftoff , 85 K; y dm?

64. 32 dkg Safran , 28K; . Sdkg?

65. 48 1 Biex il K i e n8 12

66. 100 kg Griez foften 34 K 60 h; mwieviel foften 50 kg?
67. 1 Al Gifig foftet 20 K 75 h; wieviel foften 20 1?2

68. 1 Al Qinjen fojtet 48 K 80 h; wieviel foften 50, 25 12
69, 1 kg Banille fojtet 70 K 65 h; wieviel fojten 20 dkg?
70. 40 kg Riibo! fojten 50 K; wieviel foften 20, 10, 5 kg?

e.

71, 4 hl Hafer foften 36 K; wieviel foften T Al?
4 Rl Tojten 36 K
1, foftet 1/, von 36 K 9K
7, foftetn 7. X 9K 63 K.

72. 51 Mild foften 90 h; wieviel foftet 1 12 wieviel foften 3 12

3. T m Gammt foften 91 K ; wieviel foften 5 m ?
74. 8 m Drahtfeil B Koo y 3m?
5. & Bl Mais SOBERA. L ggde

76, 5 Dupend Febermeffer , 30K; , 8 Duend ?
7. 3 kg Donig foften 3 K 75 h; wie hodh) fommen 2, 4 kg?
78. 3 Rfnabenaniige fojten 48 K 24 h; wieviel foften 2, 5,
Anziige

79, & kg Gip3 fojten 60 h; wie Hoch Fommt 1 ¢?

80. 1 ¢ Unjchlitt foftet 95 K; mieviel foften 3 fg?

81. 31 Gifig fojten 72 h; mwie Yodh fommen 4 Al?

—t— .




Mape, Gewidgte md Mifnzen,

LQingenmagse,

1 Meter (m) = 10 Decimeter (dm) = 100 Centimeter (cm)
1 Decimeter = 10 Centinteter.

Hohlmafe,
1 Heftoliter (B) = 100 Liter (2).
1 Qiter = 10 Deciliter (dl).

Beitmajze.
1 Safr = 12 Monate; 1 Wodhe = T Zage;
1 Tag = 24 Gtunden; 1 Stunde = 60 Wkinuten.

Jahlmage.
1 Gdod = 60 Stiit; 1 Dupend = 12 Ctiict;
1 Rieg Papier = 10 Bud); 1 Bud) = 10 Logen; 1 Lage =
10 Bogen.

Gewidyte.

1 metrijcher Centner (¢) = 100 Kilogramm (kg).
1 Rilogramm = 100 Defagramm (dkg).
1 Defagramm = 10 Gramm (g).

Weiinzen.
n die Ctelle der bhishevigen dfterveichijhen Wahrung

tritt die Golbmafhrung (Rronenwdhrung), deren Rechnungs-
Ginbeit die Krone ift.

Die Krone (K) wird in hundert Heller (h) eingetheilt.

87
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N3 Landes-Goldmiingen mwerben ausdgeprigt:
a) Bwangigfronenitiice
b) Behntronenitiicte.

Az Silbermiingen werben ausgeprigt:
Ginfronenftiicte.

Als Nicelmiingen werben audgeprigt:

a) manjighellerftiicte ;

b) Behnbhellevitiicte.

A3 Bronzemitnzen werden audgeprigt:

a) Bweibellextiicte :

b) Ginbellextiicke.

Aufer den Lande3-Golbmiingen der Kronenwihrung werden
auch jest noch al8 Hanbdeldmiinze die diterveihijhen Ducaten
(in Gold), ebenfo die jogenanntenr Levantiner oder Maria-
Thevefia=Thaler (in Silber) ausdgeprigt.

Die Cinheit der piterreichijchen Wihrung war 1 Gulben (L)
= 100 Sveuger (Fr.).

Die Krone (Cintronenftiic) Hat den Wert von 50 fr. bit. W.
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